
گزینه 1 - 1
  فراوانی ایزوتوپ سبک تر را  فرض می کنیم.

گزینه 1 - 2

از آنجا که تعداد الکترون یون  برابر  الکترون است؛ پس تعداد الکترون اتم  برابر  خواهد بود که همان عدد اتمی است: گزینه 3 - 3

 ایزوتوپ سنگین

 عدد جرمی ایزوتوپ سنگین

عبارت هاي (الف)، (پ) و (ت) نادرست هستند. گزینه 2 - 4

جدول تناوبی قرار دارد. الف) عنصر با عدد اتمی  ، در  خانه قبل از رادون   در دورة ششم و در گروه 

پ) نماد عنصر روي،  است. ( قلع نامیده می شود.)

ت)  در دورة بعد از گاز نجیب   یعنی دورة پنجم قرار دارد که  خانه بعد از این گاز قرار می گیرد پس در گروه  است.

ذرات بنیادي:    براي  گزینه 3 - 5

ذرات بنیادي باردار فقط  و  هستند:

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 6
ایزوتوپ هاي طبیعی هیدروژن شامل  و  و  می باشند و اعداد جرمی بزرگتر از   نشان از ایزوتوپ مصنوعی و ساختگی دارد. در بین ایزوتوپ هاي طبیعی،  خاصیت پرتوزایی دارد.

گزینه 1 - 7

a164٫2 =
63 × + 65(100 − )a1 a1

100

6420 = 63 + 6500 − 65a1 a1

−80 = −2 ⇒ = ⇒ = 40a1 a1
80
2

a1

= 100 − 40 = 60a2

| − | = 60 − 40 = 20a2 a1

{ ⇒ N − (p − m) = 7 ⇒ N − p = 7 − m ⇒ 28 − 24 = 7 − m ⇒ m = 3N − e = 7
e = p − m

Al : Ne]3 3 A : Ne]13 [10 s2 p1 −→−
−3e

13 l3+ [10

X3+28X31

{ X XA+2 =A′

n − P = 3 ⇒ n − 31 = 3 → n = 34
: A + 2 = n + P = 34 + 31 = 65 → A = 63

806[ Rn]8612

ZnSn

TC43[ Kr]3677

n , p , e⇐
3
4

H {2
1

e = p = n = 1
1 + 1 + 1 = 3

H { ⇒ 2 + 1 + 1 = 43
1

e = p = 1
n = 2

pe

⇒ ⇒ = 1
H

3
1

H
1
1

p = e = 1

p = e = 1
1 + 1 = 2
1 + 1 = 2

2
2

⇒ =

3
4

1
3
4

H
3
1H

2
1H

1
13H

3
1

) = ⇒ x = 18 × Jروش اول
شبانھ روز1

18
× J1019 103

x
1022

E = m ⇒ × = m( × ) ⇒ m = 2 × Kg ⇒c2 18 1022 9 1016 106

2 × × Tone = 2 × Tone106 10−3 103

)?J = 18 × × = 18 × Jروش دوم شبانھ روز KJ1019

– –––––––1 شبانھ روز

J103

1KJ
1022

1



: آلومینیم  : گوگرد     ,   : سیلسیم     ,    : اکسیژن     ,    گزینه 4 - 8
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گزینه 3 - 9

بررسی گزینه هاي نادرست: گزینه 3 - 10
،  متعلق به گروه  جدول دوره اي است که با از دست دادن  الکترون تشکیل کاتیون پایدار  را می دهد.  ) عنصري با عدد اتمی 

» می باشد. ) نماد عنصر آنتیموان؛ «

)  طلا نام دارد و  اوگانسون نامیده می شود.

» در این یون تعداد پروتون یک واحد بیشتر از الکترون است. بررسی گزینه ي «

این عنصر دو خانه بعد از  و در دوره ي بعد از آن قرار دارد پس متعلق به دوره ي پنجم و گروه دوم است. گزینه 4 - 11

گزینه 3 - 12

در نماد ذره هاي بنیادي جرم در بالا و بار الکتریکی نسبی در پایین گذاشته می شود:   گزینه 2 - 13
گزینه ( آ ) نادرست است.

گزینه نادرست دیگر(پ) است زیرا در جدول دوره اي جرم اتمی میانگین ایزوتوپ هاي اتم لیتیم گذاشته شده است و این اختلاف مربوط به خطا در اندازه گیري جرم نمی باشد.
گزینه هاي (ب) و (ت) صحیح هستند.
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گزینه 1 - 14

گزینه 1 - 15

 

راه دیگر: البته با توجه به اینکه می توان از جرم الکترون صرف نظر نمود میتوان جرم  را به صورت زیر محاسبه کرد:

جرم نوترون  جرم پروتون

نزدیک به گزینه      

گزینه 2 - 16

 

 جرم ایزوتوپ دوم     ,      جرم ایزوتوپ اول

 (فراوانی ایزوتوپ دوم  فراوانی ایزوتوپ اول)  فراوانی کل    فراوانی ایزوتوپ سوم

  

 تعداد نوترونهاي ایزوتوپ سوم

باتوجه به دادههاي متن این پرسش، اگر فراوانی ایزوتوپ سنگینتر را  در نظر بگیریم، میتوان نوشت: گزینه 3 - 17

 

(درصد فراوانی ایزوتوپ سنگینتر)  

) برابر است بنابراین میتوان نسبت جرم الکترون ها که  منظور از جرم اتم یعنی مجموع پروتون ها و نوترون ها یا عدد جرمی، در اتم خنثی تعداد  ها با  یا عدد اتمی ( گزینه 1 - 18

جرم  یا  میباشد را به صورت زیر در نظر گرفت.

،  و  وجود دارند که ایزوتوپ ناپایدار آنها  است. در یک نمونۀ طبیعی از ایزوتوپ هاي هیدروژن فقط  گزینه 4 - 19

ابتدا تعداد  را محاسبه می کنیم:           

 تعداد اتم هاي پرتوزاي باقی مانده

با گذشت زمان از تعداد اتم هاي هیدروژن پرتوزا کم می شود و با آنکه تعداد دو ایزوتوپ پایدار دیگر ثابت می ماند اما درصد فراوانی این اتم ها افزایش می یابد. 
گزینه 4 - 20

  فراوانی  ایزوتوپ اول

  فراوانی  ایزوتوپ دوم

  جرم ایزوتوپ دوم
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  اختلاف  و 

موارد «آ» و «ت» نادرست است. گزینه 2 - 21
، به اندازة بار آنیون  از پروتون  تعداد الکترون هاي اتم هاي خنثی  و  با هم برابر نیست، پس پروتون هاي برابر هم ندارند و نمی توانند ایزوتوپ یک عنصر باشند. تعداد پروتون هاي اتم 

هاي  بیش تر است.

چون نوترون ها برابر نیستند و عدد جرمی برابر است. 

و از آنجاکه پروتون هاي  کمتر است پس حتماً نوترون هاي بیشتري دارد.

چون عدد جرمی که مجموع تعداد پروتون ها و نوترون ها است، در هر دو برابر است، پس باید تعداد نوترون هاي  به اندازة بار آنیون  از نوترون هاي  کم تر باشد.

مجموع تعداد تمام ذرات موجود در اتم  با مجموع تعداد تمام ذرات موجود در آنیون عنصر  برابرند.
گزینه 1 - 22

گزینه 1 - 23

 جرم اتمی میانگین

جرمی که به انرژي تبدیل شده است. گزینه 2 - 24

عنصري که در گروه    و دوره ي    قرار دارد یعنی    خانه قبل از گاز نجیب    قرار دارد پس:    عدد اتمی این عنصر می باشد و یون    با از دست گزینه 3 - 25
دادن    الکترون داراي    الکترون و    پروتون در حالت اتم است:    و نسبت  به  پروتون ها و نوترون ها در آن یعنی عدد جرمی،      دارد پس نماد شیمیایی

عنصر به صورت    می باشد و ایزوتوپ آن باید داراي عدد اتمی یکسان    و عدد جرمی متفاوت باشد پس گزینه  صحیح است.

چون فراوانی دو ایزوتوپ به صورت درصد داده شده و درصد فراوانی ایزوتوپ   برابر  است پس ایزوتوپ دیگر  ،  درصد می شود: گزینه 1 - 26

  جرم اتمی میانگین

براي تعیین حداکثر نوع داده هاي مختلف (با جرم مولی متفاوت) ابتدا جرم سبک ترین و سنگین ترین مولکول آمونیاك را محاسبه می کنیم:  و  : گزینه 1 - 27
   : جرم سبک ترین مولکول آمونیاك
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   : جرم سنگین ترین مولکول آمونیاك

انواع مولکول آمونیاك   تعداد مولکول ها با جرم اتمی متفاوت

یک شبانه روز معادل  ساعت و   ساعت است. گزینه 3 - 28

گزینه 1 - 29

) جاگذاري می کنیم. ) را در معادله ي ( معادله ي (

در یک اتم خنثی تعداد الکترون و پروتون برابر است  : گزینه 1 - 30

) صحیح است. هستند. پس گزینه ي ( این عنصر با  اتم  است و هم گروه آن  و  و 
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